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Abstrakt Příspěvek se zaměřuje na strategie zvládání stresu 
ve vztahu k vybraným profesním charakteristikám u vychovatelů 
v zařízeních náhradní výchovné péče. Výzkum byl proveden 
standardizovaným šetřením pomocí Bochumského osobnostního 
dotazníku (Hossiep & Paschen, 2011) a SVF 78 Strategií zvládání 
stresu (Janke & Erdmannová, 2003). Empirický záměr jsme 
realizovali na vzorku 377 vychovatelů pracujících v systému 
školských zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy. 
Článek reflektuje klíčové aspekty související s tímto výzkumem. 
 
Klíčová slova Ústavní a ochranná výchova, vychovatel, profese, 
osobnostní charakteristiky, stres 
 
 
 

1. ÚVOD A TEORETICKÁ VÝCHODISKA 
 
Ústředním motivem našeho článku je zkoumání strategií zvládání 
stresu ve vztahu k vybraným profesním charakteristikám 
u vychovatelů ve školských zařízeních pro výkon ústavní a ochranné 
výchovy. Zastáváme názor, že se jedná o téma v dnešní době 
aktuální. K tomuto našemu tvrzení máme řadu opodstatněných 
důvodů.  
 
Institucionální péče o dítě je praxí celosvětovou v situacích, 
kdy rodiče nechtějí, neumějí či nezvládají zajistit vhodnou výchovu 
a péči. Její globální výskyt je přisuzován do značné míry chudobě, 
opuštění, ztrátě, zneužívání či chronickému duševnímu onemocnění 
rodičů (Højlund, 2011; Berens & Nelson, 2015). Zmíněné životní 
okolnosti způsobují, že mnoho dětí je již v raných fázích svého 
vývoje ochuzeno o uspokojování těch nejzákladnějších lidských 
potřeb. Děti v náhradní výchovné péči často čelí především vysoké 
míře psychické zátěže způsobené odloučením od své biologické 
rodiny. Reakce na takto prožívaný stres se může následně projevit 
a manifestovat různými způsoby, včetně behaviorálních problémů, 
emocionální nestability či potížemi v sociálních vztazích. 
(Lee & Thompson, 2007; Melkman, 2015)  
 
Pedagogové (vychovatelé) v institucionální péči velmi často pracují 
s dětmi se závažnou socializační odchylkou (poruchou chování) 
a musí tudíž řešit řadu náročných výchovných situací v rámci 
své každodenní praxe (Smolík, 2016). Pokud jsou preferované 
strategie zvládání stresu u vychovatelů v těchto podmínkách 
nedostatečné nebo nevhodné, postupně dochází k degradaci jejich 

autority, což má automaticky za následek i zvýšení frekvence a 
počtu konfliktů.  
 
S vědomím toho, že požadavky na realizaci jakéhokoliv odborného 
přístupu v oblasti pedagogické praxe jsou často zpravidla spojeny 
i s vyššími nároky na zvládání stresu a vybrané profesní 
charakteristiky osob realizující výchovně vzdělávací aktivity, 
jsme věnovali svou pozornost vymezeným okruhům se zaměřením 
na vychovatele ve školských zařízeních pro výkon ústavní a 
ochranné výchovy.  
 
 

1.1 Zvládání stresu ve vztahu k vybraným profesním 
charakteristikám u vychovatelů  

 
Profesní charakteristiky představují souhrn dispozic člověka 
k určitému chování v profesním kontextu. Představují komplex 
osobnostních i sociálních aspektů relevantních pro úspěch 
v konkrétním povolání (Hossiep & Paschen, 2011). Jedná 
se o neustále se vyvíjející systém profesních kvalit, zahrnující 
všechny hlediska dané profese, včetně schopností, znalostí, 
dovedností, zkušeností, postojů a osobnostních předpokladů. 
(Vašutová, 2004) 
 
V současné době se v odborné literatuře uvádí místo pojmu profesní 
charakteristiky spíše označení profesní kompetence (Kantorová, 
Grecmanová, Holoušová et al., 2008). V rámci řízení lidských 
zdrojů je uvedené označení jasně preferováno před jakýmkoliv 
jiným termínem (dovednost, způsobilost, schopnost). Důvodem 
je jeho shoda s mezinárodními standardy a to, že jako jediný 
ze zavedených konceptů zahrnuje nejen znalosti, dovednosti 
a schopnosti, ale také postoje a hodnoty. (Průcha & Veteška, 2014) 
Kompetence můžeme vnímat jako schopnost jedince efektivně 
jednat a rozvíjet svůj potenciál prostřednictvím integrovaného 
souboru osobních zdrojů. Jedná se o souhrn dovedností, projevující 
se v různých úkolech, činnostech a životních situacích. (Veteška 
& Tureckiová, 2008) 
 
Zastáváme názor, že pracovní pozice vychovatele je povoláním 
vyžadující rozsáhlé formální vzdělání a požadavky, které ho odlišují 
od jiných svou odborností a složitostí samotné práce. Základem 
kvalitní výchovné (popřípadě resocializační) činnosti ve školských 
zařízeních pro výkon ústavní a ochranné výchovy je bezesporu 
dobrá kvalifikační úroveň zaměstnanců. Především v zařízeních 
náhradní výchovné péče je naprosto stěžejní potřeba široké základny 
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adekvátních profesních a osobnostních kompetencí. (Večerka et al., 
2000)  
 
S prací pedagogů ve školských zařízeních pro výkon ústavní 
a ochranné výchovy je spojena i problematika stresu. Stres 
je v odborné rovině pojímán jako určitý psychický a somatický stav, 
kdy vědomé způsoby a postupy jedince sloužící k jeho varování 
a zpracování označujeme jako strategie zvládání stresu. (Janke 
& Erdmannová, 2003) Přesto je k pojmu stres v odborné literatuře 
přistupováno různými způsoby (Lazarus & Folkman, 1984; 
Melchior et al., 2007; Gazzaniga, Heatherton, & Halpern, 2010; 
Kalliath & Kalliath, 2014). 
 
Na jedné straně mluvíme o stavu organismu, který vzniká jako 
reakce na zátěž způsobenou určitým podnětem (stresorem) z okolí 
(Lin & Huang, 2012). V takovém pohledu a přístupu je možno stres 
chápat jako specifický případ obecněji pojaté zátěže, přesahující 
únosnou hranici z hlediska adaptačních možností organismu, což 
narušuje jeho fyzickou nebo duševní rovnováhu (Urbanovská, 
2009). Pro vyvolání stresové reakce musí jedinec situaci vyhodnotit 
jako stresující, tedy nároky na jeho zdroje převyšují osobní 
schopnosti (Lazarus & Folkman, 1984; Glanz, Rimer, & Lewis, 
2002). Určitá míra odolnosti k zátěžovým situacím bývá označována 
i jako frustrační tolerance (hardiness). V obecné rovině jde o 
komplex protektivních faktorů, napomáhající jednotlivci efektivně 
zvládnout a vyrovnávat se s nepříznivými událostmi bez vyvolání 
nepřiměřených či maladaptivních reakcí. Je proto důležité z pohledu 
každého člověka, jak takové situace hodnotí a interpretuje 
jejich význam. Je-li schopen udržet kontrolu nad danou situací 
a ovládat s ní spojené emocionální projevy. Důležitou roli hraje 
i flexibilita a schopnost zotavení se po zkušenosti a zbytečné 
neulpívání na způsobech reagování (Masten, 2001; Ong, Bergeman 
& Boker, 2009), kdy regulátorem umožňující odolávat zátěžím 
jsou chápány především osobnostní vlastnosti (Vágnerová, 2007; 
Masten & Obradović, 2008; Overton, 2013) 
 
 

2. METODOLOGIE 
 
Celkový počet náhodně oslovených vychovatelů ze školských 
zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy byl 377, kdy z 
tohoto počtu bylo 133 mužů (35 %) a 244 žen (65 %). Můžeme 
tudíž učinit závěr, že získaný vzorek vychovatelů je v daném ohledu 
dostačující. Průměrný věk všech respondentů byl 42 let a s délkou 
praxe 11 let.  
 
Pro výzkum byl využit standardizovaný Bochumský osobnostní 
dotazník (BIP) (Hossiep & Paschen, 2011) a SVF 78 Strategie 
zvládání stresu (Janke & Erdmannová, 2003). Pro podrobnější popis 
námi využitých dotazníků odkážeme čtenáře na již dříve realizované 
výzkumy, kde je detailnější rozbor těchto nástrojů v mnohem širší 
rovině (Vanšurová, 2008; Urbanovská, 2009; Kuchaříková, 2011; 
Milatová, 2020; Mikolajková, 2023, Tirpák, 2022).  
 
Bochumský osobnostní dotazník (Hossiep & Paschen, 2011) 
je nástrojem, který umožňuje probandovi posoudit své schopnosti, 
klíčové pro úspěch v profesním kontextu. Tento dotazník 
identifikuje 14 různých dimenzí, které lze zařadit do čtyř oblastí 
profesních dispozic (obrázek 1). V našem výzkumu jsme využili 
konkrétní verzi dotazníku obsahující 210 otázek, což umožnilo 
důkladnější a mnohem hlubší exploraci v rámci zkoumání 
osobnostních profilů u vychovatelů ve školských zařízeních pro 
výkon ústavní a ochranné výchovy.  
 

 
Obrázek 1: Schéma zachycení osobních profesních předpokladů 
v Bochumském osobnostním dotazníku (Hossiep & Paschen, 2011, 
s. 17) 
 
Dotazník SVF 78 (Janke & Erdmannová, 2003) představuje 
vícedimenzionální sebepozorovací nástroj, který se zaměřuje 
na individuální tendence v reakci na stresové situace. Tento inventář 
obsahuje třináct měřených škál, každá sestávající z šesti položek 
(dohromady celkem 78 otázek). Mezi základní subtesty patří: 
(1) podhodnocení, (2) odmítání viny, (3) odklon, (4) náhradní 
uspokojení, (5) kontrola situace, (6) kontrola reakcí, (7) pozitivní 
sebeinstrukce, (8) potřeba sociální opory, (9) vyhýbání se, 
(10) úniková tendence, (11) perseverace, (12) rezignace, 
(13) sebeovlivňování. Dotazník umožňuje získat ucelený obraz 
o tom, jakým způsobem jedinec reaguje na stres a jaké strategie 
přitom používá. V rámci SVF 78 lze také zjistit celkovou pozitivní 
strategii (POZ), vedoucí k redukci stresu a negativní strategii 
(NEG), představující naopak jeho zesílení. Z pohledu testovaných 
standardizovaných nástrojů bylo k dispozici: i) hrubé skóre, 
ii) percentily (PP), iii) steny (ST) a iv) T-skór. Z důvodu 
maximálního možného srovnání jsme ve výzkumu využili měr o 
největších intervalech (tedy T-skóre a percentilu). Vzhledem k 
rozsahu našeho zkoumání jsou v této diskusi zohledněny a vybrány 
pouze excelentní výsledky a ty dále postupně komentovány. 
 
 

3. VÝSLEDKY ŠETŘENÍ A JEJICH DISKUSE 
 
Z pohledu celkových výsledků všech respondentů výzkumného 
šetření jsou zajímavé relativně kontinuální výsledky jednotlivých 
testových oblastí SVF 78 (tabulka 1).  
 
Největší rozdíly ve zjištěných aritmetických průměrech T-skórů 
jsou označeny tučně s hvězdičkou. Vzhledem k rozsahu tabulky 
je u jednotlivých oblastí strategií zvládání stresu využito 
pouze jejich číselné označení. 
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Obrázek 2: Průměrné hodnoty hrubého skóre a T-skóre testových 
oblastí SVF 78/všichni respondenti výzkumného šetření 
 
Jak náš výzkum naznačuje, u výzkumného vzorku jsou nejvyšší 
aritmetické průměry T-skóre v subtestech vyhýbání se (9) 
a podhodnocení (1). Naopak nejnižších hodnot dosahuje oblast 
subtestů perseverace (11) a sebeobviňování (13).  
 
Subtest vyhýbání se (9) zachycuje tendence vyvarovat se a uniknout 
zátěži a zahrnuje záměr a snahu člověka zamezit další konfrontaci 
s podobnou situací. Musíme však podotknout, že podle druhu 
zátěžové situace a v závislosti na jiných způsobech zpracování může 
tendence vyhýbání se vést (krátkodobě nebo dlouhodobě) ke 
kladným nebo záporným důsledkům stresu. Subtest podhodnocení 
(1) zachycuje podcenění či nedocenění vlastních reakcí ve srovnání 
s jinými osobami nebo nemožnost jejich příznivějšího hodnocení. 
Položky tohoto subtestu charakterizují srovnatelně jednoznačnou 
kognitivní devalvační strategii přehodnotit či v řadě případů 
snižovat závažnost stresoru, prožívání stresu nebo stresové reakce.  
 
Subtest 11 perseverace ve smyslu prodlouženého přemítání 
interpretuje neschopnost jedince se myšlenkově odpoutat 
od prožívaných zátěží. Perseverace jako taková však prodlužuje 
zátěžovou situaci a s ní spojené rozrušení. Je to dáno především 
skutečností, že negativní představy a myšlenky o zátěžové situaci 
se neustále vnucují a tím ztěžují jedinci obnovení výchozího stavu 
a efektivní řešení zvládání stresových situací.   
 
Subtest 13 sebeobviňování vyjadřuje svými otázkami vcelku sklon 
ke sklíčenosti a přisuzování chyb vlastního jednání v souvislosti 
s konkrétními zátěžemi. (Janke & Erdmannová, 2003) 
 
Domníváme se, že výsledky mohou být interpretovány jako indikace 
vyššího sklonu probandů výzkumného šetření k obranným 
mechanismům, jako je vyhýbání se, podhodnocení 
nebo minimalizace vlastních problémů. Tato tendence může 
být spojena s psychologickým mechanismem snahy vyhnout 
se nepříjemným situacím nebo nepřijatelným emocím. 
Naopak nejnižší hodnoty jsou zaznamenány v oblasti subtestů (11) 
perseverace a (13) sebeobviňování. Tato skutečnost může 
naznačovat nižší tendenci účastníků k opakování chyb nebo 
náchylnost k iracionálnímu sebeobviňování za negativní události. 

Možná účastníci projevují větší schopnost se adaptovat na nové 
situace a překonávat překážky, aniž by upadli do pasti negativních 
myšlenkových vzorců. Tyto výsledky mohou být významné 
pro porozumění psychickým mechanismům vychovatelů 
ve školských zařízeních pro výkon ústavní a ochranné výchovy 
a poskytnout cenné informace pro další případné výzkumné aktivity 
v této oblasti.  
 
Dále jsme provedli korelační analýzy napříč použitými testy BIP 
a SVF 78. Vzhledem k rozsahu těchto dat se v další části textu 
tohoto článku zaměříme pouze na překvapivé závěry našeho 
zkoumání. Výsledky jsou nadále uvedeny a komentovány postupně 
vzhledem k dílčím zjištěním z dotazníku BIP (dosažený percentil) a 
SVF 78 (T-skóre). 
 
Překvapivý závěr poskytuje korelace mezi motivací k výkonu (Mvý) 
a jednotlivými strategiemi zvládání stresu SVF 78 pro datový 
soubor jako celek. Nebyl zjištěn statisticky významný vztah ani 
v jedné námi sledované oblasti (tabulka 2). 
 

 
Vysvětlivka: *p < 0,1; **p < 0,05; ***p < 0,01 
Obrázek 3: Korelační analýza oblasti motivace k výkonu (Mvý) 
a jednotlivých strategií zvládání stresu u vychovatelů výzkumného 
šetření/všichni respondenti 
 
Uvedená absence jakéhokoliv vztahu může naznačovat, že motivace 
k výkonu a strategie zvládání stresu jsou ovlivňovány jinými 
faktory, než je přímočará (lineární) vazba mezi nimi. 
Například osobnostní charakteristiky, zkušenosti, prostředí nebo 
kontext mohou hrát významnou roli v tom, jak jedinec motivaci 
vnímá a jaké strategie zvládání stresu používá. Tento výsledek může 
také poukazovat na složitost interakcí mezi různými aspekty 
psychického fungování a na potřebu komplexního přístupu k 
porozumění jedinečným potřebám a reakcím jednotlivců. Další 
možností je, že pro datový soubor jako celek mohou být 
relevantnější jiné proměnné než motivace k výkonu při určování 
strategií zvládání stresu. Jako vhodné považujeme další podrobnější 
zkoumáním faktorů, které ovlivňují způsoby reagování na stresové 
situace u vychovatelů ve školských zařízeních pro výkon ústavní 
a ochranné výchovy. Celkově tento překvapivý závěr naznačuje 
potřebu dalšího výzkumu a hlubšího porozumění interakcí mezi 
motivací k výkonu a strategiemi zvládání stresu u vychovatelů tak, 
aby bylo možné lépe porozumět tomu, jakým způsobem jedinci 
efektivněji řeší náročné situace a dosahují svých cílů a potřeb. 
 
Nejzajímavější výsledky poskytuje však srovnání vztahu 
mezi psychickou konstitucí a jednotlivými strategiemi zvládání 
stresu. Emočně stabilní jedinci mají obvykle tendenci lépe 
kontrolovat své emocionální projevy a reakce na stresové situace, 
což může vést k preferenci konkrétních strategií zvládání.  
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Dimenze emocionální stability (Em) se úzce pojí v našem 
výzkumném vzorku vychovatelů především s perseverací (11), 
sebeobviňováním (13), rezignací (12) a podhodnocením (1). 
Perseverace (11), sebeobviňování (13), rezignace (12) jsou strategie, 
které mohou být spojeny s nižší emocionální stabilitou, 
neboť se jedná spíše o tendence a strategie zvládání stresu 
u vychovatelů související s jejich negativním myšlením 
nebo chováním (perseverace), obviňováním sama sebe za stresové 
situace (sebeobviňování), pocitem rezignace vůči jejich řešení 
(rezignace). 
 
Sledovanou oblastí se stala i odolnost vůči zátěži (tabulka 4). 
Zde musíme poukázat opět spíše na vyšší vztah především 
s negativními strategiemi zvládání stresu v dotazníku SVF 78.  
Studium odolnosti vůči zátěži představuje dle našeho názoru 
důležitou oblast zkoumání, která by se měla především u 
vychovatelů v náhradní výchovné péči zaměřit na schopnosti 
jednotlivých pracovníků vyrovnávat se s obtížnými a stresovými 
výchovnými situacemi ve vztahu k samotným dětem. Existuje 
několik důvodů, proč může být vztah mezi odolností vůči zátěži a 
rezignací tak výrazný. Jedním z nich je skutečnost, že rezignace je 
často spojena s pasivním přístupem k problémům a nedostatkem 
motivace k jejich řešení. Jedinci, kteří jsou méně odolní vůči zátěži, 
mohou mít tendenci přijímat rezignaci jako způsob úniku před 
nepříjemnými situacemi nebo problémy, což následně negativně 
ovlivňuje jejich psychickou pohodu a schopnost efektivně se 
vyrovnávat se stresovými situacemi. Dále je zde možnost, že jedinci 
s nižší odolností vůči zátěži mají tendenci vnímat stresové situace 
jako nepřekonatelné nebo mimo jejich kontrolu, což vede k pocitu 
rezignace a bezmoci. Tento pocit bezmoci dále zvyšuje 
jejich tendenci k rezignaci a brání jim v hledání aktivních způsobů 
řešení problémů. Nelze však opomenout ani možný obrácený vztah 
mezi odolností vůči zátěži a rezignací. Výsledky mohou totiž 
poukazovat na skutečnost, že rezignovaní či bezmocní jedinci 
(vychovatelé) cítí tendenci mít nižší míru odolnosti vůči zátěži. 
To znamená, že jejich nedostatečná schopnost vyrovnávat 
se s náročnými situacemi a překonávat překážky, může být 
důsledkem jejich pocitu rezignace a nedostatku motivace. 
 

 
Vysvětlivka: *p < 0,1; **p < 0,05; ***p < 0,01 
Obrázek 4: Korelační analýza oblasti emocionální stability (Em) 
a jednotlivých strategií zvládání stresu u vychovatelů výzkumného 
šetření/všichni respondenti 

 
Vysvětlivka: *p < 0,1; **p < 0,05; ***p < 0,01 
Obrázek 5: Korelační analýza oblasti odolnosti vůči zátěži (Odz) 
a jednotlivých strategií zvládání stresu u vychovatelů výzkumného 
šetření/všichni respondenti 
 
Poslední sledovanou oblastí v dimenzi psychické konstituce (Psk) 
se stala oblast sebevědomí a jejího vztahu s vybranými koncepty 
strategií zvládání stresu. Zajímavá je dle našeho názoru skutečnost 
opět zjištěné vyšší korelace sebevědomí (Seb) s koncepty rezignace 
(12), sebeobviňování (13), podhodnocení (1), perseverace (11).  

 
Vysvětlivka: *p < 0,1; **p < 0,05; ***p < 0,01 
Obrázek 6: Korelační analýza oblasti sebevědomí (Seb) 
a jednotlivých strategií zvládání stresu u vychovatelů výzkumného 
šetření/všichni respondenti 
 
 

4. ZÁVĚR 
 
Celkové výsledky našeho výzkumu poukazují na skutečnost, 
že profesní charakteristiky vychovatelů v systému školských 
zařízení náhradní výchovné péče nejsou izolovaným jevem, kdy s 
nimi těsně souvisí i jednotlivé strategie zvládání stresu. Rezignace, 
sebeobviňování, podhodnocení a perseverace jsou pouze příklady 
toho, jak v našem kontextu tyto tendence negativních strategií úzce 
souvisí s dimenzí psychické konstituce (Psk). Další výzkum 
uvedené oblasti by mohl poskytnout hlubší vhled do toho, jak by 
mohly být konkrétní strategie zvládání stresu podporovány v rámci 
profesního rozvoje u vychovatelů.  
 
Především práce s dětmi se závažnou socializační odchylkou 
(poruchou chování) vyžaduje vysokou úroveň emocionální stability, 
rozvážnost a klid při řešení vypjatých situací. Nutná zvýšená 
schopnost u vychovatelů zvládat psychickou zátěž pramení zejména 
z častých interakcí s dětmi, rodinami, spolupracovníky a neustálé 
kontroly vlastního chování a projevů. Z těchto důvodů by měl 
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pracovník v institucionální péči preferovat spíše pozitivními 
strategiemi zvládání stresu, jako jsou podle SVF 78 kontrola situací, 
kontrola reakcí, pozitivní sebeinstrukce, odklon. 
 
Vztah emocionální stability (Em) a převážně negativních strategií 
zvládání stresu (perseverace, sebeobviňování a rezignace) nejenže 
příčiny stresu neřeší, ale často je spíše zesilují. Vychovatelé 
tak setrvávají v cyklu negativního myšlení, které prodlužuje trvání 
stresových situací a zamezuje jejich zvládání. Je tedy nezbytné, 
aby byly do vzdělávání a profesního rozvoje vychovatelů zahrnuty 
programy zaměřené na rozvoj pozitivních strategií zvládání stresu. 
Zároveň je důležité zajistit, aby pracovníci ve školských zařízeních 
pro výkon ústavní a ochranné výchovy měli přístup k odborné 
podpoře prostřednictvím pravidelných supervizí a konzultací 
s psychologem či etopedem. Uvedená podpora je zásadní 
pro jejich schopnost efektivně vykonávat svou práci a poskytovat 
dětem kvalitní výchovnou péči.  
 
Je nutné uvědomit, že efektivní zvládání stresu a emocionální 
stabilita jsou základními předpoklady pro úspěšné řešení náročných 
výchovných situací a pro poskytování stabilního podpůrného 
prostředí především dětem s vážnou socializační odchylkou. 
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